



推进 POCT 纳入医院质控 建立规范化网络化体系

POCT 亟待标准化、网络化管理

康熙雄教授指出:“POCT 的许多项目已成为临床的必备检测,但在实际临床操作过程中常常存在质量控制体系不完善、临床管理法规规章制度不完善、操作者技术水平参差不齐、结果报告形式混乱、检测数据管理不规范、仪器品牌众多而检测结果缺乏一致性比对、仪器分布在各个科室而缺少统一监管以及行政管理不明确等诸多问题。”

原卫生部三级综合医院评审标准实施细则中明确规定:所有 POCT 项目均应开展室内质控,并参加室内质评(EQA);对 POCT 项目按规定进行严格比对和质量控制。康教授提出:

“要依据 POCT 的检验特

性,从实际流程出发,建立起完善的分析前-分析中-分析后质量管理体系,达到 ISO22870 质量和能力的管理要求。”

以华西医院为例,通过使用罗氏诊断网络管理软件 cobas® IT 1000,实现了对全院血气分析仪器的

统一网络化监管,实时监控仪器及质控状态、优化检测流程、规范检测报告、确保数据溯源性,帮助医院克服了在样本、仪器、人员及耗材管理等方面存在的障碍,有效提高设备管理的效率和安全性,实现对整个 POCT 检测过程的质量控制,保证仪器间结果的一致性,确保患者 POCT 检测结果的准确性。

自 2016 年 1 月起,美国正式采用临床实验室标准化协会(CLSI)发布的个性化质量控制计划(IQCP),并将其纳入医院质量管理体系。

Kost 教授指出。“中



王成彬教授



王培昌教授

日前,在京召开的 POCT 质量控制管理研讨会上,中国人民解放军总医院临床检验科主任王成彬教授、首都医科大学北京天坛医院实验诊断中心主任康熙雄教授、北京宣武医院检验科主任王培昌教授和加州大学戴维斯分校医学院病理学和

实验室名誉教授 Gerald J. Kost 分享了目前国内外 POCT 质量管理的现状、挑战及 POCT 未来临床应用趋势。

王成彬教授指出,POCT 极大缩减了传统检测的操作流程,为医学诊断带来了新的变革。然而,很多医院面临着

POCT 质量管理体系缺乏统一标准和规范的问题。我们要切实加强 POCT 的质控水平,确保检测的各种影响因素和环节处于受控状态,让 POCT 成为提升临床服务效率和质量的可靠帮手。



康熙雄教授



Gerald J. Kost 教授

借鉴 IQCP 设计个性化 POCT 质量管理计划

国可以根据自己的国情,借鉴国际临床实验室质量管理模式,提出符合中国临床实验室基本要求,适用于不同级别临床实验室的个性化质量管理体系方案。

可通过三条路线实现:

将标准、认可机构和政府或指定监管者的监管三要素与已确立的指导意见相结合,制定国家政策和指南;医院使用 ISO 标准时考虑 IQCP 风险管理,先进行血糖检测认证,再延展至其他

POCT 类型;实验室进行美国病理学家协会(CAP)等国际认可。”

Kost 教授表示:“IQCP 需要 POCT 委员会的共同努力,根据实验室的特定情况进行个性化的定制。”

POCT 整个检测过程是不断发展的,应定期对 IQCP 进行审查以识别新的错误或故障来源。POCT 委员会的领导者确保此系统以高水平执行是 IQCP 成功的关键。”

sFlt-1/PIGF 助力子痫前期疾病管理 保障母婴安全

近日,在北京举行的“全国产科危急重症救治和促进自然分娩学习班暨子痫前期相关血清学标志物应用专家讨论会”上,北京协和医学院妇产科主任医师高劲松教授就血管生成因子标志物在子痫前期疾病管理中的重要作用进行了详尽的分享和解读。

早识别、早干预——重视子痫前期检测

子痫前期的基本病理生理变化为全身小血管痉挛、内皮损伤及局部缺血,继而可能导致全身各系统、脏器血液灌注减少,最常累及肾脏,可导致蛋白尿等肾功能损伤;此外还可能导致脑水肿、视力下降甚至失明等,对母胎造成严重伤害。子痫前期的病因十分复杂,可能与子宫螺旋小动脉重铸不足、炎症免疫过度激活、血管内皮细胞受损、遗传因素、营养缺乏以及胰岛素抵抗等因素有关。

高教授指出:“尽早预知子痫前期的发生、识别高危患者对于临床疾病管理来说尤为迫切。然而,很大一部分子痫前期的发生、发展毫无预兆,且不同患者的临床表现、进展、结局各异,为临床诊断和管理带来不小的挑战。”

“有研究认为早发型子痫前期属于胎盘源性疾病。而在胎盘的形成过程中,血管生长因子发挥着非常重要的

作用,当血管生长因子因各种原因出现失衡,导致滋养细胞侵入不足、子宫胎盘缺氧,到后期就有可能表现为子痫前期。”高教授介绍,“提到血管生成因子,目前在临幊上受到广泛关注的两项指标为抗血管生成因子——可溶性 fms 样酪氨酸激酶 -1(sFlt-1) 和促血管生成因子——胎盘生长因子(PIGF)。”

目前,已有大量研究证明 sFlt-1 和 PIGF 浓度的改变明显早于子痫前期发病。2004 年有临床研究表明,sFlt-1 浓度在子痫前期发病前约 5 周便出现升高,PIGF 浓度在子痫前期发病前约 9~11 周便开始下降,在发病 5 周前开始急剧下降,发病前 1 周浓度已极为接近发病时浓度;早发型、晚发型以及非早产型子痫前期高风险孕妇的 sFlt-1、PIGF 浓度以及 sFlt-1/PIGF 在出现症状前均发生动态变化。

sFlt-1/PIGF 比值——辅助子痫前期诊断、协助临床决策制定

研究发现,sFlt-1/PIGF 比值可以更好地反映胎盘血管的生长情况,在评估蛋白尿和血压的基础上,联合检测 sFlt-1/PIGF 比值能够帮助临床更好地预测子痫前期患病风险,帮助医生对高危人群进行早期识别并干预,从而保障妊娠期母婴安全。罗氏诊断 Elecsys® 子痫前期检测测量 sFlt-1 和 PIGF 两种血清蛋白的比值,仅需 18 分钟就能得到检测结果,较传统方法能更为准确识别可能罹患子痫前期的高危孕妇。

2016 年,《新英格兰医学杂志》发表的 PROGNOSIS 大型前瞻性多中心研究入选 14 个国家 30 个研究中心,共计 1273 例 18 岁以上、初次就诊孕周在 24~36 周、疑似子痫前期的孕

妇,对其短期内发生子痫前期、子痫和 HELLP 综合征(溶血、肝酶升高、血小板减少)风险进行评估,证实了测定 sFlt-1/PIGF 比值对于子痫前期的短期预测价值,同时推导并验证了单一临界值 38 在短期内排除子痫前期方面的重要价值。结果显示,Elecsys® 子痫前期检测 sFlt-1/PIGF 比值 ≤ 38 排除 1 周内发生子痫前期,阴性预测值为 99.3%;比值 >38 预测 4 周内会发生子痫前期,阳性预测值为 36.7%,且其敏感性和特异性较高;此外,比值 >38 还与更短时间内的分娩相关。

随着 sFlt-1/PIGF 在临床预测、诊断中的价值日益凸显,其对临床决策的影响也日益增加。子痫前期开放性研

究 PreOS 是首个证实 Elecsys® 子痫前期检测 sFlt-1/PIGF 比值对疑似子痫前期患者的临床决策影响的研究。结果显示,在出现疑似症状的患者中,只有 15%~20% 的患者最终发生子痫前期,超过 80% 的疑似孕妇无需住院,而部分最终进展为子痫前期的患者未被及早鉴别出来并接受恰当的住院治疗。临床在知晓 sFlt-1/PLGF 比值后,17% 的疑似患者的人院决策发生改变,而 57% 改变决定为入院的患者最终进展为子痫前期。

高教授补充道:“sFlt-1/PLGF 比值除了影响入院决策外,还会在不同程度上对临床医疗干预和计划的制定改变起到一定的修正作用,如是否对患者进行

额外实验室评估、增加随访频率、进行超声检查等。”

sFlt-1/PIGF 比值在辅助诊断方面也表现出其特有的敏感度和特异性。一项多中心病例对照研究发现,使用孕周特异性截断值可有效辅助诊断子痫前期,对早发型(<34 孕周)和晚发型(>34 孕周)的诊断灵敏度分别达 88% 和 58.5%,特异性达 99.5% 和 95.5%;子痫前期或者 HELLP 综合征患者的 sFlt-1/PIGF 比值明显高于其他类型,重度子痫前期指标升高程度尤其明显。

